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はじめに

　この報告書は、過去６カ月間におけるAJETの活動、自己評価調査の結果、これからの活動計画を報告するものです。
　CLAIR及び各省庁関係者に来場いただいたのは、AJETの活動内容と考えをフィードバックするためです。 

AJET 賞

　本年から、AJETは、顕著な活動があった県支部、JETのメンバーを援助するのに顕著な功績があった者に対し、AJET賞の授与を再開することとしました。
　それぞれの分野でJETプログラムが設定した目標の達成に顕著な功績があった候補者に賞を授与します。

受賞者は、国際相互理解を深め、我々の活動を素晴らしいものにしたJETのメンバー及び日本人が対象です。

それぞれの受賞者は下記のとおりです。 
最も活発だった県支部: 長野 AJET

事業内容に顕著な改善が見られた県支部: 福岡 AJET

最優秀広報誌: 長野 AJET 「Yama Gomi」
最優秀ウェブコミュニティ: 北海道 AJET

最優秀慈善活動: 福井 AJET

最優秀地域活動: 北海道 AJET

最優秀広域活動: 岡山 AJET

優秀特別利益団体：「Room to Read」
AJET 職員賞: Tonya Kneff, Sophie Danner, Michael John Maher King, Brooke Brown, Kevin Mitchell, Daryle Santos, Sarah Lineker, Jennifer C. Park, Kate Allison, Alaina Riley, Anne Slattery and Goran Seletkovic.

ピアサポートグループ
ピアサポートグループ (PSG) は、悩みを聞いたり各種紹介サービスをJETプログラム加入者に提供しているグループです。

このサービスは、ナショナルコーディネーター（NC）であるMs. Emily Collinsを筆頭にボランティアコーディネーター (VC)である Mr. Kieran Murphy 及び Mr. Ido Gabayが、２３人いるボランティアのスケジュールを調整したり、PSG幹部として他の支援を提供しています。

 このサービスは１年３６５日午後８時から翌７時までの間行っています。
６ヶ月間でPSGは体制的にも財政的にも劇的な変化を遂げました。

２００９年初旬、PSG幹部は非効率的な要素及び老朽化した通信機器の見直しを行いました。 
２００９年春までに、前任のナショナルコーディネーターが、インターネット回線を使用した電話通信システム（Skype）に変更し、同年６月１日に同システムの使用を開始しました。 

新電話サービス
以前、PSGは電話転送装置を使用し、PSGにかかってきた電話は、転送装置で応答するか、そこから各ボランティアへ転送するようになっていました。

しかし、本年６月１日以降、SkypeにPSG用のアカウントを設け、PSGアカウントから各ボランティアへ電話を転送するという方式に変更しました。

転送サービスを開始し、IP（インターネットプロバイダー）電話（050-5534-5566）に架電があった場合、自動的に当番ボランティアへ転送されるようになっています。

この新しいIPアドレス方式は、PSGサービスの匿名性を守り、PSGが秘匿性のあるサービスを使用者に提供しています。 

このサービスはナショナルAJET基金から財政的なバックアップを受けていますが、以前のシステムに比べると格段に費用が安く抑えられています。 

架電件数統計 
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　上記グラフは最近６ヶ月間の電話受理件数の詳細です。２００９年６月１日以前の電話受理件数と比較するため下記のグラフを添付します。
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　うれしいことに架電件数が最近６ヶ月の間に増加していることがわかります。
　これは、２００９年６月以降、PSGサービスの位置付けが向上したことによる部分があります。 

　PSGは、信頼できるプロのサービスをJET加入者に提供することを約束します。
　そして、更なる変化を目指しています。 

展望
ナショナルAJETの財政削減及び遠隔地に居住するボランティアの数が多いことから、２００９年のPSG研修はSkypeを使用してオンラインで行いました。
本年、PSGでは、統一的なトレーニングプログラムを開発することにより統一的な研修を実施する決定がなされました。

研修をさらに充実させるため、改訂中の研修マニュアルを２０１０年第１四半期中に精神医学分野の専門家に評定してもらう予定です。

同研修内容をPSG以外の団体、２００９年１０月に行われたPA会議にPSGのメンバーが全員招待されたことから、同会議においても同一の内容で研修を行ってもらいたいと考えています。

今年行ったSkypeによるオンライン会議は成果がありました。

同会議中に精神衛生、カウンセリングテクニック、悩みの聞き方に関するセミナーを実施し、さらに、ロールプレイング方式での練習もすることができました。

研修にはJETのPAを招待しました。

PSGは、インターネットを通して考えを共有しながら引き続きPAと共同で研修を行うつもりです。 

PSG向けの研修の改革の一部として多くの計画が検討されています。

その計画とは

○Skypeでの研修を改善、補強するためボランティア向けの手引書を作成すること

○電話対応技術及び研修で習得したカウンセリング技術を補強するため音声ファイルを作成することです。
最後に、PSGはCLAIRの継続的支援に対して感謝の意をささげます。
本年は、CLAIRとPSGの意思疎通が改善されました。

前述のとおりCLAIRは全PSGメンバーをPA会議に招待することと、PSGに対してJETプログラムのホームページ上でできる個人討論のサービスの提供をしてきました。PSGは、これらの交流活動を引き続き行っていきたいと考えています。
東京オリエンテーション
本年夏、１５００人のJETのメンバーが来日し、AJETはその来日を歓迎しました。

AJET役員会のメンバーは東京オリエンテーションに東京オリエンテーション助手として参加することができ、５人がオリエンテーションAに、９人がオリエンテーションBに、２人がオリエンテーションCに参加しました。

全国役員のメンバーのオリエンテーション参加に対し財政援助をしていただいたことに感謝して、AJET からもう一度CLAIRに対して謝辞を述べたいと思います。 

オリエンテーションA、BにおけるAJET Afternoon で、AJETは１３のワークショップをAJETに加入していない東京オリエンテーション助手の援助をえて行いました。

AJET から情報満載の配布物を作成し、ワークショップに参加していただいたこれらの方々に感謝の意をささげます。

しかしながら、ワークショップの司会者がAJETに加入していなかったことから実際のオリエンテーションで行う際、それぞれのプレゼンテーションの内容をコントロールするのが難しかったのではないかと思料されました。

AJET Afternoonでのプレゼンテーションの内容を向上させるためAJETではプレゼンテーションのトピックを改訂したり、司会者と綿密な打ち合わせをしているところです。

特に、 “Getting the most of Your Yen,”  “Travel” といったトピックをもっと日本の日常生活や職場生活に即した内容に改訂する予定です。

各AJETワークショップ終了時、参加者は、１（役に立たなかった）から４（とても役に立った）の点数をつけた採点表を作成したところ、採点結果は４（とても役に立った）が圧倒的に多かったです。そしてAJETは、今後のオリエンテーションにおいて、より良いワークショップを提供していきたいと思っています。 
AJETオンライン
Ajet.net の改善点: ウェブサイトを作り直しました。総合課題最近、私達のウェブマスターチームに任命されたケビン・ミッチェルの努力によりウェブサイトが専門的、かつ見やすくなりました。
メンバーサービスの改善点
Tatami-Timeshareと AJET 登録制は、AJETにより登録されたJET関係者に直感的なインタフェースを提供するため主なウェブサイトと合併され統合されました。

JETは現在、彼らのTatami-Timeshare設定と同様に彼らのAJETプロフィールの完全なコントロールを持っていて、いつでも、それらのプロフィールを取り外す能力を持っています。
 Tatami-Timeshareは将来のプランとしてGoogle Mapsとの統合を考えています。

Mapsは、日本国内の旅行を組み立てる際に直感的なインタフェースをユーザに提供することを私たちは望んでいます。
Googleと私たちの新しいDNSプロバイダーのおかげで私たちは現在、Prefectural AJET Chapters and Special Interest Groupsに多くのカスタムホスティングサービスを提供できます。
・サービス内容
    * ファイルホスティング

 (クライアントごとに５０MBまで、または希望によりそれ以上)

    * サブドメイン (例: hyogo.ajet.net)

* カスタマイズドオンラインオフィスホスティング：E-メール、カレンダー等

 (例: mail.hyogo.ajet.net – pr@hyogo.ajet.net)

Prefectural ChaptersとSIGはカスタマイズオンラインオフィスに完全な独立した管理を与えています。私たちは、無料でこれらのサービスを提供することでPrefectural AJET　chapterとSIGの活動がより簡単になると信じています。AJETは、これがJETプログラム全体的な品質を向上させることを望んでいます。現在、AJETは2つのSIGとPrefectural　chapterに無料のホスティングサービスを提供しています。同じドメインのすべてのPrefectural　chapterのもとでリアルな世界でも統一された接続するための基礎はできています。

出版
2008年度SELF　EVALUATIONの結果に引き続き、AJETがJETにPLANET EIGOまたは以前使われたテキストTeam Taught Pizzaの使い方について質問をしました。

調査によると、AJETはPlanet Eigoの認知と使用を大いに増加させました。2008年5月、JET調査員のアンケート回答によると、４５．９％はPlanet Eigoを聞いたことがあって、５．７％が使ったことがありました。最新の調査によると７８．４％がPLANET　EIGOを聞いたことがあって、４２．２％授業で使ったことがありました。

同様にFoxy Phonicsの使用法を改良しました。2008年5月にはたった８．４％しかFOXY PHONICSを使っており、現在は１８％がレッスンのプランに使われています。

役立つレッスン計画リソースをすべてのJET関係者に提供するため、AJETはこれらの結果に非常に満足していて、努力し続けています。

東京オリエンテーションにおける出版物収入の合計は、１，５５７，１１８円でした。AJETは４２８冊の「プラネット英語」と２１６冊の「フォクシーフォニックス（音声学）」を販売しました。また、北海道AJETと福島AJETの出版物も販売しました。

AJETでは、引き続きチームティーチングとレッスンプランニングの役に立つ出版物を提供することに努力していきます。AJETでは、今から６、７ヶ月後に「プラネット英語」の改訂版を発行する予定ですのでそのお手伝いをしていただける方を募集しています。「プラネット英語」の指針をより使いやすく、中学校教育としても使用できるよう改善する予定です。また、小学生が使う項目を拡張して英語ノートを使った勉強方法を紹介していきたいと思います。さらに、ゲーム等をより多く取り入れ、活動をわかりやすく指示し、配布資料の質を向上させ、特別学級でも使えるような提案をしていきたいと思います。新しい出版物は「Team Taught Pizza 」や初版の「プラネット英語」の内容を補完するような内容になると思います。
全国語学教育学会 (JALT)

近年、AJETでは全国語学教育学会との関係強化に努めてきました。

この 関係は、いろんな階層にまで存在しています。

第一に、AJETのメンバー数名が全国語学教育学会のイベントに参加していることです。

例えば、メンバー２人が６月に開催された中山道イングリッシュカンファレンスにおいてプレゼンテーションをし、１１月に開催された全国語学教育学会においてはパネルディスカッションに参加しています。

また、全国語学教育学会のメンバー数名がAJETの東京オリエンテーションにおけるハイレベルワークショップの補助をしていただきました。

近年、たくさんトレーニングを積んでこられた全国語学教育学会の方をボランティアプレゼンターとして年の半ばころに行われるセミナーに参加してもらうことを計画しています。

現在のところ、ボランティアプレゼンターの試みは埼玉県及び島根県では成功していて、還元効果もかなりあるようです。

セミナーの時期は、教育関連トピックのワークショップの時期と連動していて、JETのメンバーが地域及び教育技能向上の方法を探すことに一段落つける機会にもなっています。 
各県のAJET チャプター ハイライト
AJETは各県に支部やSIGなどたくさんあり、いろいろなイベントを通して 草の根的に 地方の国際化を促進しています。日本中のすべての県で、スポーツ大会、ソーシャルネットワーキング、慈善事業と文化交流を含む何百ものイベントを主催しました。ナショナルAJETは、AJETの県支部が各地域で開催した顕著ないくつかのイベント例を紹介したいと思います。
群馬
群馬JETは、いろいろなボランティア活動にかかわっています。渋川にある孤児院で英語キャンプを開催しています。そこで子供たちと歌を歌ったり、ゲームしたり、バナナスプリット（バナナが入ったパフェー）を作ったりしています。 ローカルJETは前橋で毎月養護クラスとも関係していて、ALTはゲーム、歌など多くのことを通して学生と交流しています。群馬JETは毎年￥10,000~￥30,000をRed Feather Community Chest（日本赤い羽根基金）に寄付もしています。
茨城
茨城AJETは、 http://www.nattoenglish.com という様々な教育アイデアをインターネット上で参照できるウェブサイトを再び立ち上げました。

JETは、毎年「クリーンレーク霞ケ浦」というイベントで環境意識を促進し続けており、湖の周りのゴミを集めています。また、茨城JETは、World Culture Seminarを開催しており、英語講義シリーズにおいてボランティアで地元のコミュニティに提供しています。
熊本
熊本AJET（KumAJET）は最近6ヵ月間に多くのイベントを開催しました。それらのイベントには、 阿蘇山トレッキングツアーや、芦北 海岸の美しさを堪能できるキャンプ、 Costco Day、Waterwheelパーティー、Bocce Ball Tournamentや一日サイクリング等がふくまれます。 KumAJETが最も自信をもって、成し遂げたことは、スマイルジャパンキッドと共に、熊本県内にある12の孤児院を毎月訪問すると決定したことです。そのうちの2つの孤児院ですでに定期的な訪問を実施しています。この新しい協力体制を始めるにあたって、KumAJETは、 毎年恒例の冬のホリデイのチャリティーディナーで集めた￥50,000を慈愛園（熊本市の孤児院）に寄付しました。KumAJETのリーダーシップチームはJETボランティアとともに 慈愛園の クリスマスパーティーに参加しました。そして、子供たちにクリスマスプレゼントを贈りました。
三重
三重AJETは、海山の美しいキャンプ場で、週末にキャンプを主催しました。川で泳いだり、様々なスポーツを楽しんだり、バーベキューをしたりしました。三重AJETは、さよならパーティー、ウェルカムビーチパーティー、ハロウィンパーティーとパブクイズを開催しました。現在、毎年の長野スキートリップ計画を立てるのに忙しいです。
奈良
今年の奈良AJET 奨学金 のための申込書が奈良県の高校に配布され、受賞者は2010年1月に選ばれます。奈良AJETは、パブクイズ、借り物競走、ハロウィン映画ナイト、ハロウィンパーティーとカジノナイトを含む多くのイベントを通して、資金を調達してきました。
奈良AJETには、翌年以降も、奨学金プログラム をよりよくするための計画があります。

奈良AJETは、広島の西大寺 酒祭り旅行も計画しました。 JET12人と日本人5人は、そのお祭りに出席して、広島の宮島や平和祈念館、そして、いろいろな場所を訪問しました。
栃木
栃木AJETは、那須で文化ウィークエンドを再び開催します。日本の美しい風景を楽しむことに加えて、だるまや個人のハンコ、もちとうどんを作るなどの活動を通して日本文化を経験するすばらしい方法です。栃木JETはHabitat for Humanityにも活発に関係しており、過去2年間に、ボランティアをインドとタイに派遣しました。
鳥取
鳥取AJETはカラオケコンテスト（鳥取アイドル）を開き、およそ100人（35名の日本人参加者を含め）が出席しました。それは、洋楽や邦楽のコンペで、賞はイベント会場から寄付してもらいました。鳥取AJETのJETと彼らの友人は国際的慈善団体のためにそのイベントで900,000円を集めました。そのお金でカンボジアの学校のために200冊以上の本を買ったり、タイのBaandadas チャリティーやベトナムの孤児院に寄付しました。
富山
富山AJETのメンバーがチャリティーショーを毎年主催しています 。アリス・イン東京ランドの昨年のパフォーマンスは大成功で、 国内や海外の慈善組織のために多額の資金を集めました。今年の演劇は、オズの魔法使いで、試演は11月28日に始まりました。AJET Charity Representativesは最近、チャリティーバフェとオークションを開催し、成功させました 。お金は、カンボジアで読み書きの能力をサポートするRoom to Readに送られました。
自己評価調査の結果
２００８年5月にナショナル AJETは、どのサービスがうまくいったのか、そして、どれが改善を必要とするのかを評価するために自己採点を行いました。ナショナル AJETの改善を継続するために、ひきつづき新しい調査が行われました。ナショナル AJETのサービスと活動の理解のレベルを測定するために、JET関係者を対象にしたオンライン調査が、10月27日から11月10日まで行われました。合計196人のJETが調査に応じました。 調査を始めた人の90%が、それを完了しました。

AJETは、AJETのサービスにおいて特にAJETに対しての認識とウェブページの利用のしやすさでたくさんの肯定的な回答を得ましたが、まだまだ改善の余地がある事を見いだしました。 以下に、改善を必要としているサービスといくつかの注目に値する業績を挙げます。
ナショナル AJET に対する認識と理解
おそらく、AJETが最も多くの改良を必要とする点は、AJETが何であるかに関する認識と理解をたかめることではないでしょうか？いつ、だれがナショナル AJET Councilのメンバーなのか（11ブロック、CIR、およびSEAからの代表）をと正しく答えたのは36.4%だけでした。多くのJETが、東京でAJETについてことがあるだけだと論評しました。東京オリエンテーションで、情報があまりに多いので、AJETの機能とサービスについて、オリエンテーションだけでなく、その後も説明する必要があるとJETが感じています。
しかしながら、個人的にAJETのサービスを利用しないとしても意識はしているJETが多かったことに喜びました。例えば、3.7%だけがサービスを利用しましたが、JETの69.5%はPeerサポートグループ、PSGを知っています。
ブロック代表

日本全国のJETの意見を最大限に活用するために、全国役員会は11ブロックに分け、それぞれに代表を配置しました。ブロック代表に関する調査結果は様々な結果を与えました。JETの49.5%だけが、自分のブロック代表がだれであるかを知っていましたが、知っている人はすべて自分のブロック代表の仕事に感謝していると言いました。少なくともその調査参加者の半数が直接的もしくは、ブロック代表から間接的にAJET調査について聞いていました。回答者の22%は、その調査を直接的にブロック代表から聞いており、加えて、“その他”を選んだ多くの人がブロック代表の名前をリストアップしていました。その他の27.2%は、県のAJET代表から聞いていました。その県のAJET代表は、ブロック代表からその調査について聞いていました。このことは、ブロック代表のシステムがうまく機能していることを示しています。

AJETコミュニケーション
多くのJETは、AJETが全国（ナショナル）AJETのサービスや情報への関心を増やす努力をより一層してほしい、と答えました。JETの大部分、66.9％は、彼らが情報を受け取る最も簡単な方法は、E-bulletinを活用することです。33.7％は、彼らがFacebookを通して情報を受け取ることを好みます。18.9%の人達は、AJETのウェブページを通して直接、情報を受け取ることを好みます。けれども、参加者の18.9%のみがFacebook上でAJETのことを把握しています。そして34％がE-bulletinのことを把握しています。そして、私達はJET青年にそのサービスが利用可能なことを知らせることに努力する必要があると考えています。
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JETがAJETから受け取りたい情報に関して、78.1%が日本各地でのイベントや活動に関することである、と思っています。そして、62.8%が職場でのアドバイスと同様に他のJETによる成功したプロジェクトについてもっと知りたいと思っています。

AJETの最も重要なサービスの1つはJETプログラムの参加者への日本での生活や仕事に関する有益な情報を集めることです。

AJETが、どのような点でもっとも求められているのでしょうか？

多くの答えは情報の普及・宣伝に集中します。特に、自分たちの地域もしくは日本各地で開催されるイベントに関する情報や日常生活のアドバイス、旅行、教授、授業のアイデアなどです。

より効果的にこれをするために、AJETはブロック代表を活用し続け、彼らのサービスが存在することをJETに気づかせることによりE-bulletinやFacebookを生産的に使用することが必要です。

私達は、最近、プロファイル「Teja Lanolitan」からAJETのFacebookグループへ移動することによりFacebookの存在を改良してきました。「Teja Lanolitan」は探すのが大変であり、AJETブランドを効果的に促進しないものです。現在、AJETは、ブロック代表を通じて、そしてJETコミュニティの大部分に及ぶために、他の方法で、このグループを宣伝する新しい方法を探しています。加えて、AJETは、JETにとってE-bulletinやFacebookグループを役立つ資源とするため、AJETニュース、日本各地でのイベント、JETによる成功したプロジェクトや職場でのアドバイスに関して充実した内容を作り出すことを必要としています。
JETの大多数は、彼らはE-bulletinを通して情報を得たいと思っています。しかし、彼らのうち22.4%は、個人的にこのサービスを利用してきています。以前、AJETは、JETが東京オリエンテーションのときにこのサービスに登録していると思いこんでいました。そのためE-bulletinはとくに広く宣伝されてきませんでした。最近、JETは、E-bulletinを受け取るためAJETのウェブページ上に登録することができます。けれども、東京オリエンテーションの後、少数のJETしか E-bulletinのため登録をしていません。ブロック代表を通じてE-bulletinへ登録するためのサイトまたはAJETに対するサービス情報をほしいJETに送ります。
質問

1. CLAIR、MEXT、MIC、MOFAには、AJETの活動やサービスのいずれかについてのコメントや質問がありますか？

2. ALTが日本の学校での彼らの役割をよりよく成し遂げるために、Planet Eigoをどのように改善することができますか？あなたはどんなアレンジや追加をPlanet Eigoに提案しますか？
3. 我々の調査に答えた多くのJETは、最新版Planet Eigoに加えられるEigo Notoで寄与する方法に関する詳細な情報を要求しています。ニュースメディアは、国家予算における変更がエイゴノートの将来を不確かなものにすることを示しました。MEXTは小学校でのEigo Notoのこれからにどんな期待をしていますか？
4. 最後の自己評価調査の後、2008年5月に行われましたが、CLAIRはナショナルAJETが直接調査の結果をContracting Organizationsと共有することを提案しました。しかし、AJETはすべてのContracting Organizationsにアクセスするというわけではありません。CLAIRはこの情報を提供する方法を提案をしますか？
5. CLAIRは契約団体に対して、ALTが従来業務以外にも様々な活動を行っていることを知らせることが必要であると提案しました。ナショナルAJETは、これを追求することに興味があります。CLAIR及び各省庁関係者は、広告（フライヤー、電子メールまたはその他の手段）のどんな方法を推薦しますか？
6. CLAIRは、AJET Afternoonワークショップのためにプレゼンターと対話できるTOA Planning Meetingの概要を我々に送ることができましたか？具体的には、AJETはAJET AfternoonボランティアプレゼンターはTOAプレゼンターのためにCLAIRが設定したガイドラインと規則を理解することを確認したいと思っています。
AJET・クレア・文部科学省・外務省・総務省　意見交換会
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